

2024年第四季度“中国好人榜”发布

以行动书写大爱 以善行温暖人心

榜样之光 用微笑面对困难

“我生日的时候，她总会给我惊喜，早上会跟我说‘老田，生日快乐！’但是以后我再也收不到了。”说起女儿殷斐然，田卫群的泪水止不住地流下。2024年10月13日，在与病魔抗争了10多个月后，年仅26岁的殷斐然不幸去世。但她生前的一个决定，让她的生命有了另一种延续——捐献她的遗体和眼角膜。

1998年，殷斐然出生在江苏省江阴市青阳镇桐岐村一个农村家庭，工作后，她成为一名会计师。天性乐观的她不仅平时省吃俭用给家里汇钱，还热心慈善。

然而，一纸报告打破了她平静的生活。2023年7月，殷斐然被诊断为骨癌晚期。面对噩耗，殷斐然再一次以笑容面对。她先后在上海、江苏无锡等地医院经历了多次大小手术、化疗，体内植入了16枚钢钉。她的朋友圈记录了确诊以来这一路的痛苦经历，但在朋友们读来，每一条背后却都是一张微笑的脸庞和一颗战胜病魔的信心——“年纪不大、经历不少，这是我对自己最新的评价”“以后争取每一条朋友圈都哈哈哈”“少年从来不缺从头再来的勇气”……

即使病痛缠身，治疗期间的殷斐然依然表现出坚韧的精神。她积极配合医生的治疗，再大的疼痛都以笑容化解。即便是在弥留之际，殷斐然心中最后的牵挂，也是将自己去世后尚有剩余的治疗药品赠送给她其他有需要的患者。

在病情持续恶化，得知自己时日无多后，殷斐然做出了一个令人动容的决定：捐献出自己的器官和遗体，来帮助更多的人。殷斐然去世后，她的角膜成功帮助两名角膜盲患者恢复视力，这两位重见光明的人，也将带着殷斐然的双眼，帮她接着见证世间的山和海、风和月。殷斐然的遗体也已捐献给江南大学无锡医学院，为医学科研、医学教学、临床医学研究作出贡献，以另一种方式，实现生前从医的未竟之志。这一次，殷斐然荣登本季度“中国好人榜”。

2024年7月13日，山东省威海市文登区文登营镇村民张开龙，以自己年轻的生命托举起一个孩子的生命，以生命之光诠释了见义勇为的崇高品质。

当天，张开龙一家在威海市文登区大溪谷公园游玩。张开龙带着4岁的小儿子在湖边玩耍，而他的妻子则陪着大儿子在室内观看架子鼓演出。就在这时，一名8岁男童不慎落水，在水中挣扎呼救。危急关头，张开龙立刻跑向落水儿童，同时告诉小儿子站在原地等待。随后，他跃入湖中，奋力游向男童。小儿子目睹了这一切：父亲将男童救起放在石头上后，自己却未能上岸。小儿子急忙去找妈妈，但当张开龙的妻子孙安妮赶到湖边呼喊时，水面已恢复平静。

最终，蓝天救援队的潜水员在距离事发地约10米的水底找到了张开龙，但他已不幸溺亡。在岸边等待的小儿子，再也没能等到父亲归来。

张开龙的英勇行为被广泛传播，感动了许多人，荣登本季度“中国好人榜”。

“张书记，你是位好支书！我会一辈子记得你的好。”重庆市巫山县庙宇镇南溪村村民吴世春来到张发国的墓前，深鞠三躬，这样深切地缅怀他。

荣登本季度“中国好人榜”的张发国，生前是南溪村党支部书记。为发展村集体经济，帮助村民

捐献遗体帮助两人重见光明的26岁女孩殷斐然，诚信为本带动村民共同致富的“新农人”刘明坤，危难之际拼尽全力托举落水男童上岸却不幸牺牲的好男儿张开龙，积劳成疾倒在工作一线的村支书张发国，照顾瘫痪丈夫40余年的“好媳妇”杨秀凤……1月15日，由中央精神文明建设办公室主办的2024年第四季度“中国好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动在云南省大理白族自治州举办。经各地推荐、网友评议和专家评审等环节，共有153人(组)助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲身边好人光荣上榜。这些上榜好人以行动书写大爱，以善行温暖人心，激励着人们争做崇高道德的践行者、文明风尚的维护者、美好生活的创造者。



1月15日，由中央精神文明建设办公室主办的2024年第四季度“中国好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动在云南省大理白族自治州举办，图为活动现场。



全国道德模范、云南省丽江华坪女子高级中学党支部书记、校长张桂梅(右)为“中国好人”李桂科赠送“道德传家宝”。



“中国好人”张俊清(右)在现场分享他助人为乐的故事。



“中国好人”黄英(右)讲述她如何坚强面对家庭变故，毅然扛起家庭重任的故事。



全国道德模范、云南省文山壮族苗族自治州广南县莲城镇北宁中心学校落松地小学教师农加贵(右)为“中国好人”徐建红赠送“道德传家宝”。

本报图片均为邓纯雪摄

互动交流 展现高尚品质

在活动直播现场，多位“中国好人”代表分享了他们的感人故事，并与全国道德模范、新时代好少年互动交流，展现了他们仁爱、善良、勇敢、奉献的高尚品质。网友纷纷留言：“我们不能仅仅被‘中国好人’的事迹所感动，更要将这种精神力量转化为实际行动。”

一级演员刘劲以《山那边》为题，讲述了云南省大理州洱源县疾病预防控制中心名誉主任、在2014年获得敬业奉献“中国好人”的李桂科的动人故事：几十年前，面对世人避之不及的麻风病，李桂科毅然走进山石屏麻风院，用医术与爱心，为患者们驱散病魔的阴霾。

距离在2014年被推评为“中国好人”已经过去多年，李桂科依然践行着对山石屏村的关心和付出，通过爱心人士的资助，李桂科带领康复者修路修桥，帮助康复者自食其力，幸福生活。在村子里，经过多年努力，李桂科还建立了麻风病博物馆，让更多人了解这段历史。

随后，全国道德模范、云南省丽江华坪女子高级中学党支部书记、校长张桂梅走到台上，为李桂科赠送了“道德传家宝”。

像李桂科一样，每一位“中国好人”的背后，都有一段感人故事，他们的现场互动交流，传递着榜样力量，打动了观众的心。

北京林业大学生态学博士张玉波是2024年第二季度助人为乐“中国好人”，为守护大熊猫家园、帮助村民致富，他在四川省绵阳市平武县创立“猫熊谷家庭农场”，创新研发太阳能物联网蜂箱，使养蜂业成为改善当地生态、村民增收的支柱产业；积极探索产业发展模式，将农产品生产、自然保护教

育、森林体验等融合，实现村民共同富裕，被称为“蜜蜂博士”。

国网新疆阿克苏供电公司员工张俊清是2023年第二季度助人为乐“中国好人”，他在维吾尔族邻居吐尼沙汗大妈失去孩子后，义务照顾其30余年，体贴生活、尽孝床前，用点点滴滴关爱书写了一曲民族团结的大爱之歌。

江西省宜春市铜鼓县永宁镇居民黄英是2022年第三季度孝老爱亲“中国好人”。她在丈夫因车祸意外离世后，擦干眼泪，一人挑起照顾公公和儿女的重担。面对亲朋好友的牵线介绍，她只有一个条件：“我得带着公公出嫁。”重组家庭后，她与现任丈夫一同赡养前公公多年，不离不弃精心照顾老人，用善良和孝心撑起了一片爱的天空。

2024年第三季度见义勇为“中国好人”夏辉、许仙是一对夫妻，都是广州珠江电缆集团(陕西)有限公司职工。2024年7月19日，夫妻二人回家探亲途中遇陕西丹宁高速桥梁垮塌，在生死关头，他们挺身而出，奋不顾身地在高速路上拦车，挽救了许多家庭和生命。

2024年第一季度诚实守信“中国好人”江苏省连云港市海州区郁洲街道学院社区居民徐建红，将“宣传老兵事迹，弘扬革命文化”作为毕生志向。29年来，她活跃在宣讲舞台上，把父亲及其战友的事迹写成故事、编成快板和小品；她坚持著书立传，成为老兵口述抢救工程的志愿者；她坚守信义，在市革命纪念馆、校园和社区坚持开展义务宣讲累计2800余场。

活动结束时，随着“中国好人榜”主题曲《好人》唱响，“新时代好少年”们走上舞台，向“中国好人”代表献上鲜花，而“中国好人”们的动人故事，也在人们心中播撒下了美好种子。

据《人民日报》

诚信为本 引领更多典型涌现

在黑龙江省双鸭山市集贤县升昌镇永胜村，提起永胜农机专业合作社理事长刘明坤，十里八村的乡亲们都喜欢叫他“大刘”，他践行着“务实做事、诚信做人”的人生理念，以发展现代农业、设施农业、品牌农业为主导，带动永胜村集体增收，共同致富，从而荣登本季度“中国好人榜”。

合作社发展得好，规模大，每年春季需要的春耕物资量大，批量购入的价格往往低于市场价。因此，经常有村民“搭车”，找刘明坤帮忙“备春耕”。时间长了，“搭车”的人越来越多，从本村发展到邻村乃至附近乡镇，形成了“团购”效应。

2023年春季，合作社“代购”的一车化肥在运输途中淋了雨，虽然外表看不出什么，但种地使用时会有影响。有人建议不告诉村民，但刘明坤坚决不同意，“庄稼就是农

民的命根子。肥出了问题，影响了产量，那不是坑人家吗？”刘明坤第一时间联系化肥厂家追加订单，保证村民春耕生产。自己却从家里拿出3万多元，赔偿合作社的损失。

“宁可自己亏，也不能让他人受损！”在刘明坤的带动下，合作社树立起“诚实守信”的理念，无论是生产经营还是日常生活，合作社社员职工都用心做事、以情感人。如今，合作社的发展早已走上正轨，未来，乡亲们眼中的诚实人“大刘”还将一如既往以诚信立身、以信誉为先，和村民一起走好共同致富路。

“就是推，也要跟你在一起！”荣登本季度“中国好人榜”的江苏省如皋市长江镇富圩村村民杨秀凤，当年以一场婚礼成为身边人最难忘记的记忆。

1983年10月30日，杨秀凤的未婚夫薛亚新遭遇意外，虽经抢救保住生命，但胸部以下完全失去知觉，导致高位截瘫。在上海打工的杨秀凤得知消息后，不顾亲朋好友的劝阻，毅然辞职，以妻子的身份前去照顾他。1986年，杨秀凤和薛亚新登记结婚，她用推车把他推进了婚礼现场。

因为高位截瘫，薛亚新大小便失禁，杨秀凤要用导尿管和卫生纸垫接。每天，杨秀凤要为他多次擦洗身上粉，保持干燥清洁，年复一年，日复一日地精心照顾他。

年轻的时候背着，年纪大背不动了就用轮椅推，多年来，杨秀凤带着薛亚新去北京、上海求医，带着他去看电影，带着他去旅游散心……她给予他的不仅是生命，更是生活。如今，六十多岁的杨秀凤，不仅是村里的义务调解员，还在集体婚礼上为新婚夫妇送祝福……杨秀凤的模范行为引领更多文明典型涌现，富圩村涌现出一批好婆婆、好媳妇、文明家庭。